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A Miskolci Egyetem Gépészmérnöki és Informatikai Kar
Energetikai és Vegyipari Gépészeti Intézet

Áramlás- és Hőtechnikai Gépek Intézeti Tanszék alapításának 70 éves,
a Vegyipari Gépek Intézeti Tanszék alapításának 60 éves évfordulójára

Az atomenergia békés célú felhasználása hasonló időtávban 
indult, mint a nevezetes egyetemi évfordulók.

Az 50-es évek első tervei alapján a 60-as években kifejlesz-
tett 2. generációs atomerőművek a 70-es években épültek meg, 
és a 30 éves üzemélettartamukat a 80-as években kezdték meg 
– így a paksi atomerőmű négy blokkja is. A 90-es évek a telje-
sítmény növelésről és a nukleáris biztonság javításáról szólt. 
Az új évezred első évtizedében megalapoztuk az atomerőmű 
blokkjai üzemének 20 évvel történő meghosszabbítását, 2014-
ben a Parlament döntött új paksi blokkok megépítéséről, majd 
a jelen évtizedben megkezdődött a paksi blokkok élettartama 
további 20 évvel történő meghosszabbításának megalapozása.

Az atomerőmű életciklusának bármelyik eleme komoly szakmai elemzések, vizs-
gálatok sorozatát igényli. Mindennek az alapja a technológia berendezései alapanya-
gainak alapos ismerete és a gyártási technológia tökéletesítése. Napjaink működő 
paksi atomerőműve reaktorainak maradék élettartam megállapítása lehetetlen lenne 
a tartályokban besugárzott próbatestek nyúzó vizsgálatai nélkül. Mint az köztudott, a 
paksi tartályokat orosz előírások és gyártástechnológia alapján csehek, cseh mérnöki 
pontossággal állították elő. A paksi telephelyen a tartályok és más berendezések a 
magyar mérnökök felügyelete alá kerülnek.

A magyar mérnöki gárda pedig nem nélkülözhette a Miskolcon képzett gépészek 
és kohászok műszaki, vegyészeti és kohászati ismereteit. A miskolci egyetemen 
szerzett tudás Pakson hasznos tapasztalatokká érlelődött, amelyek ma már nélkü-
lözhetetlenek a jövő megalapozásában. Az egyetem az atomerőmű nélkülözhetetlen 
partnere a szakember utánpótlásban, az alapanyagok tulajdonságainak ismeretében 
és ezen a területen is szakmai tanácsadásban, a jövő nukleáris fejlesztéseinek alap-
kutatásokkal és technológiai fejlesztésekkel való támogatásában, és általában hazai 
energetika és ezen belül is az atomenergetika szolgálatában.

Az út a napjainkban nem ér véget, az atomreaktorok alkalmazása már nem csak az 
áramtermelésben, hanem a tengeri szállításban, a hidrogén gazdaság megalapozásá-
ban, a hőtermelésben és az űrkutatáshoz használatos mikroreaktorok fejlesztésében 
és gyártásában folytatódik. Ezekhez a kihívásokhoz szakképzett mérnökökre, kísér-
leti laboratóriumokra, mint tudományos kutatási bázisokra – azaz az atomenergetika 
megbízható partnereire van szükség. Ilyen megbízható partner Paksnak a Miskolci 
Egyetem Áramlás- és Hőtechnikai Gépek Intézeti Tanszéke és a Vegyipari Gépek 
Intézeti Tanszéke.

Mint az energetikában immár közel 35 éve dolgozó, és az energetikát két kor-
mányzati ciklusban is irányító szakember és szakpolitikus kívánok a Tanszékek min-
den tisztelt tagjának további eredményes munkát, és az Önök által kiképzett szak-
embereknek pedig sikeres életpályát és kiemelkedő szakmai eredményeket a hazai 
energetikában és főként az atomenergia iparban!
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Igentisztelt Miniszter Asszony, úgyis mint az Egyetemet irányító kuratórium elnöke! 
Igentisztelt Rektor Asszony! (Magnifica Domina Rectrix!) 
Tisztelt Dékán Úr! Professzor hölgyek és urak!  
Tisztelt Hölgyeim és Uraim!  
 
A mai nap a visszatekintés, de a jöv be nézés napja is. Ma a Miskolci Egyetem Gépészmérnöki 
és Informatikai Karán a Vegyipari Gépek Intézeti Tanszék 60, az Áramlás- és H technikai 
Gépek Intézeti Tanszék 70 évvel ezel tti alapítása alkalmából ünnepi lélekkel és hálatelt szívvel 
emlékezünk a fiatalságunkat meghatározó nagynev  oktatóinkra, mindarra, amit t lük kapva 
el nyünkre vált és végig kísért szakmai, tudományos pályánkon.  
 
A mai ünnepi ülésre szóló meghívásnak sajnos mindnyájan már nem tudtunk eleget tenni. 
Vannak, akiket betegségük, egyéni nehézségük gátolt ebben, de sajnos olyanok is sokan 
vannak, akik már végleg távoztak közülünk. Ezen a mai ünnepi eseményen lélekben velük is 
találkozunk, rájuk is emlékezünk. 
 
Az alapító professzorok többsége is már az égi egyetemen oktat, de Fábry György professzor 
úr, a hazai m szaki fels oktatás talán legnagyobb intézményalapítója még köztünk jár.  
 

 volt az, aki 60 évvel ezel tt megálmodta azt a koncepciót, mely a Tanszék és az Ipar szoros 
együttm ködésére épül  innovációs kényszer hatására az elmélet és a gyakorlat optimális 
arányát biztosítva képes volt megalapozott tudással útjára indítani a jöv  mérnökgenerációját.   
 
Ennek szellemében oktattak és neveltek itt az Egyetemen több mint fél évszáda Sályi István, 
Terplán Zénó, Czibere Tibor, Lévai Imre, Pet  Szilveszter professzor urak, a Vegyipari Gépek 
Tanszéken pedig Fejes Gábor, Keresztes János, Somló György, majd a már itt végzett 
generációból diplomát szerzettek, Ortutay Miklós, Joó Gyula, Bozóki Géza - hogy csak a 
számomra legfontosabbakat említsem meg – akikt l nemcsak szakmai igényességet, hanem 
emberséget és kultúrát is tanulhattunk.  
 
Az Alma Mater példát mutatva jellemünket megedzette, szellemünket feltöltötte, távoli 
horizontokat mutatott, ugyanakkor kapaszkodót és gyökereket is adott. Így készített fel az 
életre, s ezzel nagymértékben hozzájárult mindazokhoz, amit elérhettünk. 
 
A Tanszék els  oktatói által lefektetett alapok id tállónak bizonyultak, melyek a szocialista 
nehézipar széthullását követ en, a megváltozott gazdasági és politikai környezetben is 
biztosították a m szaki fels oktatás jöv jét Miskolcon.        
 
A folyamatos megújulási kényszer és az iparral való szoros együttm ködés az elkövetkezend  
évtizedek sikerének is a záloga.   
 
A világ fejl dését nézve elmondható, hogy egyre kevesebb olyan tudományterület van, mely 
nem igényli a m szaki értelmiség szakmai támogatását. Az orvostudományi kutatások, a 
gyógyszerkísérletek modellezése vagy éppen az emberi psziché vizsgálata egyaránt 
elképzelhetetlen a m szaki fels oktatásban megszerezhet  tudás nélkül, miként az el ttünk álló 
id szak energia politikájának új alapokra helyezése sem nélkülözheti a mérnöki ismereteket.  
 
A m szaki értelmiségre a jöv  kihívásainak leküzdésében tehát rendkívüli szükség lesz, 
ugyanakkor az interdiszciplinaritásban gyökerez  szemléletnek meghatározóvá kell válnia a 
fels oktatásban ahhoz, hogy az utánunk következ  generáció valóban sikeressé válhasson.  
 
Miskolcon, az Egyetemen, a Karon és az Intézetben ehhez minden adott, így a fiatalságon 
múlik, hogy a siker érdekében mindezzel akar és tud-e élni.  

Prof. Dr. Latorcai János
az Országgyűlés alelnöke
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AZ ÁRAMLÁS- ÉS H TECHNIKAI GÉPEK TANSZÉK 
TÖRTÉNETE 

 
HISTORY OF DEPARTMENT OF FLUID AND HEAT 

ENGINEERING 
 

Szabó Szilárd*, Schifter Ferenc**, Bencs Péter*** 
 

 
ABSTRACT 

 
In this paper written on the occasion of the 70th 

anniversary of the Department of Fluid and Heat 
Engineering is presented that was founded in 1952. Since 
its foundation it plays very important role in both 
education and research activities. It covers disciplines 
that are integral parts of mechanical engineering 
education system at technical universities all over the 
world. The principle that modern education cannot exist 
without research is followed by the department since its 
foundation. The teaching staff (former and current) 
belonging to the Department of Fluid and Heat 
Engineering was committed to this principle. 
 

1. BEVEZETÉS 
 

A tanszék az alapítása óta eltelt évtizedek alatt mind 
szervezetileg, mind a kijelölt célokat tekintve jelent s 
változásokon ment keresztül. E változások érintették az 
infrastruktúrát, a személyi állományt, valamint az 
oktatási és kutatási tevékenységet. A következ kben 
ezeket foglaljuk össze [1,2,3,4]. 

 
2. A TANSZÉK TÖRTÉNETE 

 
A Tanszéket az Oktatásügyi Minisztérium az 1951. évi 

26. számú törvényerej  rendelettel hozta létre a 
Nehézipari M szaki Egyetem Gépészmérnöki Karán 
Gépüzemtani Tanszék megnevezéssel. A Tanszék neve 
oktatási és kutatási profiljának kialakulása után  
1965. március 15-ét l az 52341/1965. MM. sz. rendelet 
alapján Áramlás és H technikai Gépek Tanszékére 
változott. 2015-ben a Karon bevezetésre került az intézeti 
rendszer. Ennek keretében a Tanszék a Vegyipari Gépek 
Tanszékkel közösen egy intézetben, az Energetikai és 
Vegyipari Gépészeti Intézetben folytatja tevékenységét 
intézeti tanszékként (Áramlás- és H technikai Gépek 
Intézeti Tanszék).  

A Tanszék els  vezet je Lancsarics Alajos (1903-
1963) volt. Lancsarics Alajos professzor 1962-ben 

súlyosan megbetegedett és ezért ideiglenes jelleggel Dr. 
Vida György vette át a Tanszék irányítását. Lancsarics 
professzor halála után 1963-ban azt a Dr. Czibere Tibort 
hívták meg a Tanszék élére, aki korábban az Egyetem 
oktatója volt, abban az id ben pedig a Ganz-Mávag 
Központi Vízgéptervez  Irodájában kutatómérnöki 
beosztásban dolgozott. Dr. Czibere Tibor ezt követ en 
negyedszázadon át vezette a Tanszéket. 

Amikor Czibere professzor 1988-ban oktatási 
miniszter lett, Dr. Nyíri András lépett a helyére.  szintén 
a Ganz-Mávagból érkezett, ahol a Vízgép és 
Kompresszor Tervezési F osztály vezet je volt. A 
Tanszék sem volt ismeretlen számára, mert már évek óta 
félállású docensként részt vett annak munkájában. 1996-
ban betöltötte 65. életévét és emiatt megbízatása lejárt.  

 

   
Lancsarics 

Alajos 
Dr. Vida 
György 

Dr. Czibere 
Tibor 

1952-1962 1962-1963 1963-1988 

   
Dr Nyíri 
András 

Dr. Szabó 
Szilárd Dr. Bencs Péter 

1988-1996 1996-2016 2016- 
1. ábra A Tanszék vezet i 1952-2022 

 
Utóda Dr. Szabó Szilárd professzor lett, aki 1975 óta a 

Tanszék oktatója volt, s aki 20 év tanszékvezet i 
tevékenység után 2016-ban átadta a Tanszék vezetését 

Dr. Nyíri
András
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tanítványának, Dr. Bencs Péternek, a jelenlegi 
tanszékvezet nek. A tanszékvezet k fényképeit a 
mutatja az 1. ábra. 

A Tanszék alapításakor Lancsarics professzoron kívül 
4 tanársegéd, 1 szakmunkás és 1 gépírón  alkotta a 
személyzetet (2. ábra). A Tanszék oktató gárdája az els  
években gyakran változott (3. ábra), de az 1970-es évek 
végére kialakult egy olyan csapat, amely azután hosszabb 
ideig meghatározója volt a Tanszék tevékenységének. 

 

 
2. ábra. A Tanszék alapító személyzete egy f vel b vülve 

1953-ban az épül  E/5 kollégium el tt. 
Balról: Lancsarics Alajos tanszékvezet , Vida György 

tanársegéd, Pintér Kálmán tanársegéd,  
Résch Pál tanársegéd, Leicht Ern  tanársegéd, Cserny 

József tanársegéd, Nemes Julia gépírón  

 

 
3. ábra. A Tanszék dolgozóinak csoportja 1957-ben.  

Elöl balról: Vida György adjunktus, Lancsarics Alajos 
professzor, Gedeon Árpád tanársegéd; 

álló balról: Ábrahám Kálmán technikus, Nánási Tibor 
tanársegéd, Hajós Mihály tanársegéd, Babics László 

szakmunkás 
 
A Tanszéknek 1952 és 2019 között 109 munkatársa 

volt. A munkatársak beosztás szerinti csoportosítását 

foglalja össze az 1. táblázat. Az összes munkatárs 
felsorolását tartalmazza a 4. ábra. Látható, hogy a 
Tanszék létszáma 1977 és 2012 között volt a 
legmagasabb. Ennek oka, hogy Dr. Czibere Tibor 
tanszékvezet ként - tudatosan - az alkalmazott 
mechanikai ágazaton végzett hallgatók közül 1972 és 
1976 között többeket felvett a Tanszék munkatársai közé. 
Az így kialakult törzsgárda (lásd 5. ábra) egészen a 2010-
es évek elejéig nyújtott kiváló teljesítményt a 
bonyolultabb körülmények között is. Ekkor azonban a 
nyugdíjkorhatárt elérve, tanévenként többen kényszer en 
kiléptek a Tanszék kötelékéb l. Azóta létszámában 
csökkent, de fiatalabb életkorú személyzet látja el az 
oktatási- kutatási feladatokat. A 6. ábra a jelenlegi 
tanszéki csoportképet mutatja. 

 

1. táblázat. A Tanszék munkatársainak beosztás szerinti 
összetétele 1952-2022 

 
 

4. ábra: A tanszék dolgozói 1952-2022 

 

 
5. ábra: A Tanszék dolgozói a negyedszázados 

évforduló évében, 1977-ben 
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6. ábra. A tanszék dolgozói 2019-ben 

Elöl balról: Dr. Voith Katalin tudományos munkatárs, 
Dr. Bolló Betti egyetemi docens, Dr. Bencs Péter 

tanszékvezet  egyetemi docens, Dr. Baranyi László 
professzor,  

hátul balról: Bozzay Péter tanszéki mérnök, Farkas 
László m szaki szolgáltató, Ramada Zoltán m szaki 

szolgáltató, Farkas Adrás tanszéki mérnök, Dr. Szabó 
Szilárd professzor, Faragó Dávid doktorandusz,  

Dr. Szaszák Norbert egyetemi adjunktus, Dorogi Dániel 
doktorandusz, Fodor Béla tanszéki mérnök 

hiányzik a képr l: Prof. Dr. Czibere Tibor professzor 
emeritusz, Tollár Sándor mesteroktató 

 
A Tanszék els  évei az egész Egyetemre jellemz  lázas 

igyekezettel teltek el, amelyben a lelkesedés úrrá tudott 
lenni a hiányosságokon és nehézségeken. Ideiglenes volt 
a Tanszék elhelyezése az E/5 diákszálló I. emeletén, 
ideiglenes volt a laboratórium az A/1 épület közelében 
lév  felvonulási épületekben, sokszor változott a 
személyzet, de mindezek ellenére sikerült megteremteni 
a kés bbi továbblépés alapjait.  

 

 
7. ábra. A tanszék helyváltoztatásainak története 

 
Közel két évtized elmúltával jelent sen javultak a 

munkafeltételek is, ezt 1968. október 29-én a 

laboratórium avatása, majd 1970-ben a Tanszék jelenlegi 
helyének elfoglalása jelezte (7. ábra). 

A tanszéki laboratórium 2007-ben, a Tanszék irodái 
pedig 2010-ben jelent s felújításon estek át. A változások 
érzékeltetésére álljon itt két összehasonlító fényképsor. A 
8. ábra a tanszéki laboratórium fejl dését érzékelteti. 

 
 

 
 

 

A tanszéki „labor” el tt 
a Tanszék munkatársai 
az ötvenes évek elején  

A jelenlegi laboratórium 
az avatás után 1969-ben 

 

 
A laboratórium a felújítás után 2012-ben 

8. ábra. A tanszéki laboratórium fejl dése 

A Tanszék kezdetben az Egyetemet épít  rabok 
barakkjaiból átalakított felvonulási épületek egyikében 
kapott helyet laboratóriumának kialakítására. Min ségi 
változást hozott az 1969-ben induló nagy laboratórium, 
amely több jelent s fejlesztés mellett a mai napig 
szolgálja az oktatást- kutatást. 

A Gépüzemtan Tanszék nevéhez híven foglalkozott 
gépjárm vek üzemeltetésével is. A kezdeti id szakban 
volt a tanszéknek tehergépkocsija, traktorja, több 
motorkerékpárja és Skoda személyautója is. A hallgatók 
tanulhattak motort, kombájnt, s t g zmozdonyt vezetni. 
A Tanszék fiatal tanársegédei gyakran az oldalkocsis 
motorkerékpáron vitték Lancsarics professzort 
Budapestre gépbeszerzésre. A járm vek a személyi 
változások és az oktatási profil átalakulása során 
selejtezésre kerültek, pedig egy Hofherr HSCS G35 
izzófejes traktor, egy lánctalpas Sztalinyec 80, vagy egy 
nyitott Skoda Colonial ma már nagy értéket képviselne. 

Az 1970-es évek közepét l a laboratóriumban 
fokozatosan visszaszorult a motorvizsgálat és el térbe 
kerültek az áramlás- és h technikai berendezések. Ezt két 
nagyérték  és nagyméret  berendezés kialakítása is 

1952 1952

1956

1968
1970

E/5 koll. 1. emelet

A/3 épület földszint 
(északi szárny)

A/3 épület II. emelet
 (nyugati szárny)

Felvonulási épület
(épít k barakkja)

C/2 m helycsarnok

TANSZÉK LABORATÓRIUM, M HELY
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jelezte. Elkészült egy áramlásmér k kalibrálására 
szolgáló, vízzel m köd  nagypontosságú mér kör. Ez 
évtizedekig szolgálta a turbinás áramlásmér k 
fejlesztését többek között az egykori Vegyépszer 
megrendelésére. Ez a Vegyépszer gyártotta egyébként 
miskolci iparm vészek tervei alapján a miskolci 
úgynevezett Centrum-szök kutat, amit áramlástani 
szempontból a Tanszék alakított ki. Az el zetes 
kísérletek után a tanszéki dolgozók készre szerelték a 
teljes rendszert és azt tökéletes m köd  állapotban adtuk 
át a városnak. A másik nagyberendezés egy h t házi 
h cserél k vizsgálatára épített h szigetelt szélcsatorna 
volt. Ez az akkori Diósgy ri Gépgyár légh t  fejlesztését 
segítette. A gyár a légcsatorna létesítéséhez anyagi és 
gépészeti segítséget nyújtott. A tervezést, összeállítást, 
m szerezést és üzembe helyezést az a tanszéki csoport 
vállalta, amelyik fel tudta használni a korábban létesített 
nyitott szélcsatornával szerzett tapasztalatokat. E 
szélcsatorna (ami Magyarországon még most is 
egyedülálló) átépítés és korszer sítés után mind a mai 
napig üzemel. A 8. ábra alsó képének bal oldalán a 
szélcsatorna, jobb oldalán a térfogatáram kalibráló kör 
átváltója látható. 

A laboratórium a 2007-es épületkorszer sítést 
követ en eszközparkjában is jelent sen fejl dött. 
Megépült a Lancsarics motorvizsgáló laboratórium, majd 
egy h t bútorok tesztelésére szolgáló nagyméret  
klímakamra. Az oktatási szemléltet  eszközök terén 
jelent s javulást jelentettek a G.U.N.T cégt l beszerzett 
eszközök (9. ábra). A kutatási infrastruktúra is jelent s 
korszer södésen esett át. Modern, új mér eszközök 
(LDA, CTA, PIV, termovízió) jelentik a kutatási 
infrastruktúra új irányvonalát. Az alapkutatási 
vizsgálatokhoz két újabb, kisebb méret  légcsatorna 
épült (10. ábra). 

 

 
Áramlástani alapjelenségek demonstrációs  

eszközei 
9. ábra. G.U.N.T. oktatási demonstrációs berendezések 

 
LDV mérés szélcsatorna mér terében 

10. ábra. Áramlás- és h technikai mérések az egyik új 
szélcsatornában 

 
3. OKTATÁSI TEVÉKENYSÉG 

 
A Tanszék alapításakor az Egyetemen még csak a 

három m szaki karon folyt az oktatás. A Tanszék 
oktatási munkája mindhárom karra kiterjedt és kezdetben 
a géprajz oktatása mellett h er gépek és bányaszivattyúk 
tartoztak hozzánk. A következ  években a géprajz 
oktatását más tanszékek vették át és f  profilként az 
áramlás- és h technika szakterületre es  alap- és 
szaktárgyak honosodtak meg. A közben megindult esti, 
majd levelez  oktatás tovább növelte a feladatokat. A 
változást jelezte a Tanszék nevének Gépüzemtan 
Tanszékr l Áramlás- és H technikai Gépek Tanszékére 
való változtatása. 

Czibere Tibor tanszékvezet i tevékenységének 
megindultával az alaptárgyak színvonalának jelent s 
növekedése kezd dött. Az újonnan létrehozott 
Alkalmazott Mechanikai Ágazat keretein belül a Tanszék 
szakmai tudására alapozva megvalósult a Folyékony 
Kontinuumok Mechanikája speciális irány. Az ezen 
oktatási formában tanuló hallgatók magas színvonalú 
elméleti képzést kaptak. Nem véletlen, hogy mint már 
említettük, a Tanszék oktató gárdájának jelent s 
fejlesztése az 1970-es években ezen ágazaton végzett 
hallgatókra épült. 

A nyolcvanas évek második felét l az országban 
bekövetkezett változások a Tanszék oktató munkájában 
is éreztették hatásukat. A TEMPUS programok keretében 
kitárult a világ az oktatók el tt és számos külföldi 
egyetemen nyílt lehet ség tanulmányozni, és aztán a 
hazai viszonyok között alkalmazni a nyugat-európai 
tapasztalatokat. Ezzel párhuzamosan jelent s változások 
következtek be az oktatás területén. Bevezetésre került a 
moduláris oktatási rendszer. Ezt a változást Dr. Czibere 
Tibor kezdeményezte f leg a német és amerikai egyetemi 
módszerek tanulmányozása alapján. A megvalósítást  
Dr. Páczelt István dékán nagyrészt tanszékünkre bízta, ez 
a szervezést, egyeztetést és a szemléltet  anyag 
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elkészítését is jelentette. A rendszer ma is m ködik. 
Megindult az önköltséges angol nyelv  oktatás, majd a 
f iskolai szint  képzés is helyet kapott az egyetem falai 
között. 1988-tól a kialakított magas elméleti színvonalú 
oktatás állandó továbbfejlesztése folyik. A tanszék 
tevékenységét befolyásoló f  tényez k: 

• A számítástechnika robbanásszer  fejl désével 
teljesen új területek (numerikus termo- és 
hidrodinamika) épültek be az oktatásba. 

• Áttérés a moduláris jelleg  oktatásra.  
• Új szakok megjelenése (pl. informatikai, m szaki 

menedzser, mechatronikai mérnöki, energetikai 
mérnök) 

• Átalakult a hagyományos mérnökképzés a 
kétlépcs s, BSc. -MSc. képzésre. 

• Gazdái lettünk az új Energetikai Mérnök Alap- 
és Mesterszaknak. 

• PhD képzésbe való bekapcsolódás. 
• Idegen nyelv  képzések megjelenése stb. 
A fenti felsorolásból kiemelend  az Energetikai 

Mérnök képzés, amely 2005-t l BSc., majd 2009-t l 
MSc. szinten a Tanszék kidolgozásában valósult meg, 
ellátjuk a szakvezet  tanszéki teend ket is. Az Egyetem 
történetében mérföldk nek tekinthet , hogy a szak 
szervezésben mindhárom m szaki kar együttm ködött, 
így kit n  oktatógárda készült fel a feladatra, élén négy 
akadémikussal. E szak napjainkig jelent s 
er feszítéseket igényel a Tanszék részér l, de számos új 
lehet ség forrásai is volt. A 11. ábra a 2015.01.20-i 
államvizsga résztvev inek csoportképe az államvizsga 
után a Tiszavíz Kft.-t l kapott vízturbina járókerék el tt. 
Ez a 4,8 m átmér j  Kaplan-turbina járókerék sok-sok 
évi üzemelés után a felújítás során vált szabaddá a 
Tiszalöki Vízer m ben. Az, hogy az egyetemi park 
különleges „m tárgya” lett, els sorban a 2012-ben 
tragikus balesetben elhunyt Dr. Lakatos Károly 
kollégánknak, a vízenergia-hasznosítás kiváló 
szakért jének köszönhet . Egy-egy ilyen csoportkép 
tisztelgés az  emléke el tt is. 

 

 
A résztvev k csoportképe 

11. ábra. Az energetikus hallgatók csoportképe 
 

4. KUTATÁSI TEVÉKENYSÉG 
 
A Tanszék 1951-ben történt alapításától kezdve fontos 

feladatnak tekintette a kutatási tevékenységet. Az oktatás 
és kutatás összekapcsolásának igénye kezdett l fogva 
jellemezték a Tanszék tevékenységét. Így az alapítás 
nehézségein túljutva a tanszéki kutatómunka Lancsarics 
Alajos professzor vezetésével már az ötvenes években 
megindult. Kezdetben a kutatók az akkori oktatási 
profiloknak megfelel en els sorban dugattyús gépekkel 
foglalkoztak. Az els  jelent s, országos érdekl désre 
számot tartó eredmény a dugattyúk h mérsékletének 
mérésére alkalmas olvadószegecses eljárás kidolgozása 
[5] volt. Ez a méréssorozat úgy tekinthet , mint a 
tanszéki kutatási tevékenység er s indítása. A munka a 
Tanszék és a Járm fejlesztési Intézet (JÁFI) 
együttm ködésének egyik eleme volt. Maga az 
olvadószegecses mérés a h tani ismeretek mellett 
logisztikai és munka-szervezési készséget is igényelt, 
hiszen egy-egy üzemállapot teljes kör  vizsgálatához a 
motort (például egy hathengeres autóbuszmotort) sok-
sok alkalommal szét kellett szedni, majd az új szegecs-
készlet rögzítése után indításra kész állapotba kellett 
hozni a fékpadon. 

A járm motorokkal kapcsolatos kutatómunka els  
hulláma a hatvanas évek végén zárult a ma már legendás 
Pannonia T5 és P20 motorkerékpár-típusok 
f szereplésével. Az általános üzemi jellemz k mellett a 
különleges cél a motor h t bordáinak optimálása volt a 
méretek és az állásszög tekintetében. 

Ehhez a tanszék szakemberei egy nyitott rendszer , 
ipari méret  szélcsatornát terveztek két szabályozható 
fordulatszámú ventilátorral. A szerelvényeket miskolci 
üzemek (pl. Cementipari Gépjavító Vállalat, Lyukói 
Bányaüzem) készítették el . A helyszíni szerelés, 
m szerezés és üzembe helyezés a tanszéki m hely 
feladata volt. A szélcsatorna 1,5×1,5 m keresztmetszet  
mér szakaszán mintegy 80 km/h szélsebesség volt 
elérhet . Az üzemel  motoron a szokásos diagnosztika 
mellett számos ponton mértünk h mérsékletet. Speciális 
mechanizmusokat alakítottunk ki a motor (f leg a 
bordák) körüli áramlás vizsgálatára alkalmas 
gömbszondák mozgatásához. Természetesen a motoros 
személye sem hiányzott, a m hely dolgozói kedvelték 
ezeket az érdekes feladatokat. Ez volt az els  szél-
csatorna a Tanszéken (nagyon valószín , hogy 
Miskolcon is). 

A Tanszék egész tevékenységében és így 
természetesen a kutatómunkában is min ségi változás 
történt 1963-ban. Dr. Czibere Tibor került a Tanszék 
élére, akinek irányításával szervezett keretek közé került 
a kutatás, kialakultak a f  tanszéki kutatási irányok, 
amelyek még napjainkban sem veszítették el 
jelent ségüket. Jelent sen b vültek a nemzetközi és ipari 
kapcsolatok, amelyek fontos húzóer t jelentettek. Az 
ezekben az években indult kutatások egyike, amely az 
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áramlástechnikai gépekben lezajló áramlási viszonyok 
vizsgálatával foglalkozott, nemcsak hazai, hanem 
jelent s nemzetközi elismerést is hozott a Tanszéknek. A 
gépek lapátozásának a hidrodinamikai szingularitások 
módszerén alapuló számítási eljárása jelent sen 
hozzájárult ahhoz, hogy a tudományos világ magyar 
iskola elnevezéssel fejezze ki elismerését az 
áramlástechnikai gépek területén elért eredményekért 
[6,7,8,9]. 

A hetvenes évekt l a laboratóriumi lehet ségek 
b vülése és a sokoldalú tanszéki m hely lehet vé tették 
olyan áramlástechnikai kutatási módszerek alkalmazását, 
amelyek nyugaton már évtizedek óta meghonosodtak. 
Els sorban a modellméréseket emeljük ki, ahol a 
tanszéki közösség tervei alapján a tanszéki m hely 
dolgozói készítették el a modelleket a társtanszékek 
segítségével. Az els  lépés a Szabolcs-Szatmár Megyei 
Gabonaforgalmi és Malomipari Vállalattal 
együttm ködve a fémsilók szell zési rendszerének 
fejlesztése volt. Az elméleti kutatások (áramlás 
szemcsés, ill. porózus közegben) eredményeit egyrészt 
egy siló 1:5 arányú modelljén, másrészt egy 
Baktalórántházán mérésre el készített üzemi fémsilón 
ellen riztük a megfelel  modelltörvények 
alkalmazásával.  

A következ  modellezés tárgya a Kabai Cukorgyár 
gyártási folyamatának meghatározó eleme, a Brieghel-
Müller típusú el derít  volt. A Dr. Czibere Tibor által 
irányított elméleti áramlástani vizsgálatok után 
következtek a mérések, el bb a laboratóriumban egy 
bonyolult modell fékpadi méréseivel, majd az el derít n 
a gyárban.  

A modellezés ezután már folyamatossá vált a 
laboratóriumban. Különösen jelent sek a Mátrai Er m , 
illetve az Inotai Alumíniumkohó füstgázrendszerének 
modellezései és a felújított szélcsatornában vizsgált 
épület- illetve üzemcsarnok modellek. 

Természetesen más irányú kutatások is folytak a 
Tanszéken. Ezek közül még a h technikai gépekben és 
berendezésekben kialakuló h csere-folyamatokkal 
foglalkozó tevékenység emelhet  ki.  

A kutatási tevékenység eredményeképpen a PhD 
fokozat bevezetése óta a Tanszék szakmai vezetésével 
kilencen szereztek doktori fokozatot és ketten 
habilitáltak.  

Az elmúlt id szakban a hétköznapi politikai 
érdekl dés középpontjába került a klímavédelem 
(klímakatasztrófa!), globális felmelegedés, széndioxid 
kibocsátás stb. kérdése. Megállapítható, hogy ezek a 
témák már a nyolcvanas évekt l a tanszéki oktatás és 
kutatás súlypontjában voltak. Az Energetikai Mérnök 
Alap-és Mesterszak másról sem szól, mint arról, hogy 
hogyan lehetne a környezet-szennyezést csökkenteni, 
miközben a hazai villamos energiafogyasztás 
csúcsteljesítménye hétezer megawatt fölé n tt. A 
Tanszék vállalta a profiljától kissé távol álló 

Szennyvízkezelés és Hulladékfeldolgozás oktatását, 
megszerveztük az épületenergetikai auditorok képzését. 
Kutatási témáink szinte mindegyike tartalmaz 
környezetvédelmi elemeket (füstgáztisztítás, pontosabb 
motordiagnosztika, LEGYENER, Schumacher-gyertyák, 
energiatakarékos háztartási gépek fejlesztése, 
zajcsökkentés, abszorpciós h szivattyúk energetikája, 
stb.). 

 
5. IPARI KAPCSOLATOK 

 
A Tanszék – alapításától fogva – élénk ipari 
kapcsolatokkal rendelkezett. Az els  4 évtizedben f leg 
a hazai ipari nagyvállalatok számára végezett a Tanszék 
tervezési, kutatási, fejlesztési tevékenységeket. E 
munkák során nagy szerep jutott a tanszéki 
laboratóriumnak, de számos esetben helyszíni mérések is 
a feladatok közé tartoztak. Ilyen vállalatok voltak például 
a Ganz-Mávag, a Diósgy ri Gépgyár, a MOL, a 
Vegyépszer.  
A rendszerváltozás az ipari kapcsolatokban is változást 
hozott. Megjelentek a kis- és közepes vállalatok, amelyek 
nem tudtak fenntartani saját fejleszt  részleget. E 
cégekt l a Tanszék sok kisebb-nagyobb tervezési, 
fejlesztési munkát kapott. A változás másik jellemz je az 
volt, hogy a nemzetközi nagy cégek birtokába került 
nagyvállalatok sokszor készen kapták a külföldi 
fejlesztési eredményeket, illetve az új feladatokat 
szívesebben végeztették el az anyacég fejleszt  
központjaiban. A harmadik változás viszont pozitív. 
Kormányzati segítséggel olyan néhány éves projekteket 
támogattak, amelyek az ipar és a fels oktatás közös  
kutatás-fejlesztési tevékenységét segítették, 
rendszeressé, szervezetté tették. Ilyenek voltak például a 
2001-ben alakult Mechatronikai és Anyagtudományi 
Kooperációs Kutatási Központ, vagy a 2005-ben létrejött 
Mechatronikai és Logisztikai Regionális Egyetemi 
Tudásközpont. E szervezetek keretei között a Tanszék 
szoros kutatás-fejlesztési kapcsolatban állt az alábbi 
cégekkel: MAL Magyar Alumínium Termel  és 
Kereskedelmi Rt., Electrolux Lehel Kft. Porszívógyára 
és H t gépgyára, Tiszai Vegyi Kombinát, Zollner 
Elektronik Kft., Dometic Zrt., Robert Bosch Power Tool 
Kft.  
A 2008-tól az Új Széchenyi terv támogatásával GINOP 
pályázat keretében m ködtetett UNI-FLEXYS Egyetemi 
Innovációs Kutató és Fejleszt  Közhasznú Nonprofit Kft. 
segítette az ipari szerepl kkel a kapcsolattartást, például 
a következ kkel: Tiszavíz Vízer m  Kft., SZATEV Zrt,. 
Beregvíz Kft., Audi Hungária Kft., Electrolux Lehel Kft. 
Az elmúlt években a Tanszék nemzeti GINOP 
pályázatok keretében végzett kutatómunkát az alábbi 
cégek számára: Robert Bosch Energy and Body Systems 
Gépjárm  elektromossági Alkatrész Gyártó és 
Forgalmazó Kft., Starters E-Components Generators 
Automotive Hungary Kft.  
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Természetesen e szervezett kereteken kívül is eseti 
megkeresésre számos szakmai feladat megoldásában 
segítette a Tanszék az ipari szerepl ket. A sokrét  
tevékenysége jellemzésére legyenek példaként felsorolva 
a legkülönfélébb vállalatok, akiket az köt össze, hogy 
áramlástani, h tani és energetikai problémákkal keresték 
meg a Tanszéket: Nitrogénm vek Zrt., Mátrai Er m  Rt., 
MOL Magyar Olaj- és Gázipari Rt., RAABVILL Kft., 
Ventifilt Légtechnikai Rt., Miskolci Süt ipari Kft., 
Dispomedicor Zrt., Dunaferr Dunai Vasm  Rt., 
Columbian Tiszai Koromgyártó Kft., Paksi Atomer m  
Zrt. 
A felsorolásban esetleg több olyan intézet és cég is 
található, amely id közben profilt váltott, vagy a való 
világból a gazdaságtörténet lapjaira költözött. Az 
ezekhez kapcsolódó kutatási eredmények természetesen 
nem vesztek kárba, hiszen a módszerek és eszközök 
tovább hasznosíthatók, az eredmények pedig a 
tananyagba beépítve (erre mindig törekedtünk) az újabb 
nemzedéket segítik a továbblépésben. 

 
6. NEMZETKÖZI KAPCSOLATOK 

 
A Tanszék fennállásától kezdve igyekezett a kor 
lehet ségeinek keretén belül kiépíteni és fenntartani 
nemzetközi kapcsolatait. Az els  évtizedekben a volt 
szocialista országok társegyetemeivel alakultak ki 
hasznos kapcsolatok. A magdeburgi Otto von Guericke 
Egyetem, a Kassai Egyetem, A Zsdánovi Egyetem, a 
Freibergi Egyetem stb. jelentették a kapcsolatok bázisát. 
A rendszerváltás után kinyíltak a kapuk, a tanszék 
munkatársai látogatták a világ különböz  részein 
rendezett konferenciákat és szereztek személyes 
kapcsolatokat, amelyek közül néhány kés bb intézményi 
kapcsolattá is vált. Ezek közül néhány fontosabb: 
Universität Magdeburg (Németország), Dalian 
University of Technology (Kína), Cranfield University 
(U.K.), University of Western Macedonia, Kozani 
(Görög-ország), Nagaoka University of Technology 
(Japán), Indian Institute of Technology, Roorkee (India), 
Ecole Politechnique Montréal, QC, (Kanada), Harbin 
Institute of Technology, Shenzhen (Kina), Universität 
Siegen (Németország), Technická Univerzita v Kosiciah 
(Szlovákia), University College London (U.K), 
Universität Karlsruhe (Németország), Universität 
Aschaffenburg (Németország), University of West 
Bohemia (Csehország), KTH Royal Institute of 
Technology (Svédország), Karls-ruher Institut für 
Technologie (Németország), University of Pretoria (Dél-
afrikai Köztársaság), Turboinštitut Ljubljana 
(Szlovénia), Ben Gurion University (Izrael), TU 
Claustahl (Németország). 
A kétezres évek elején több tanszéki doktoranduszunk 
használta ki azt, hogy tanulmányai során kapcsolatokat 
építhetett ki tekintélyes európai egyetemeken. Ma már 
megbecsült oktatói-kutatói az adott intézménynek. 

Tanszékünk ezt oktatási rendszerünk elismerésének 
tekinti, de itthon hiányoznak. 

 
7. ÖSSZEFOGLALÁS 

 
A Miskolci Egyetem Áramlás- és H technikai Gépek 
Intézeti Tanszék az 1952-ben alapított Gépészmérnöki 
Kar 73 éves fennállásából 70 éve egyik meghatározó 
tanszéke a Karnak. Olyan szakterületeket m vel, 
amelyek a gépészeti tárgyú m szaki egyetemek 
mindegyikében m velt diszciplínák. Az áramlás- és 
h technika, valamint az energetika ugyanis a cégek, 
intézmények profiljától függetlenül mindenhol jelen van, 
ezért a fels oktatás szintjén m velésük mindenképpen 
indokolt. A hét évtizedet áttekintve bemutattuk a tanszék 
történetét, oktatási-kutatási tevékenységét és ipari, 
valamint nemzetközi kapcsolatait. 
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